

弘扬抗战精神 共筑国防长城

卫国戍边烈士王焯冉生前所在部队官兵与母校学生连线互动——

菁菁校园吹来高原的风

■胡振芳 郭艳辉 本报特约记者 王士刚

初秋豫南,火红的凌霄花开得正艳。9月上旬,河南省漯河市郾城区实验小学主题班会课堂上,一场跨越千里的视频连线正在进行。

屏幕一端是卫国戍边烈士王焯冉生前所在部队官兵,另一端是郾城区实验小学师生,王焯冉的母亲杨素香也受邀来到班会现场。

“我们学校是焯冉的母校。”郾城区实验小学校长韩贺伟告诉记者,王焯冉从小成绩优秀,乐于助人,他的理想就是到祖国边关站岗放哨。“我校的校花是凌霄花,颜色鲜艳,花语是坚定的信念从未改变,正如王焯冉对祖国母亲的爱,赤诚而热烈。”韩贺伟说。

“眼下正值全民国防教育月,是学校开展国防教育的好时机。”为此,学校与王焯冉生前所在部队联合策划了这场视频连线活动,听官兵讲练兵备战故事,引导学生从中汲取力量,在心底种下红色种子。

“向国旗,敬礼!”“起来,不愿做奴隶的人们……”伴随着铿锵的旋律,鲜艳的五星红旗在高原冉冉升起,屏幕两端,学生与官兵全体起立,共唱国歌。

交流互动环节,王焯冉生前战友讲述了他为救战友壮烈牺牲的感人一幕。随后,官兵又通过一张张图片、一段段视频,讲述与王焯冉朝夕相处的点滴,以及日常的训练生活。虽然对王焯冉烈士的事迹早已熟悉,但聆听戍边官兵的讲述,师生们依然感到震撼,不少学生湿润了眼眶。

听完官兵讲述,学生们争先恐后提问。“焯冉哥哥在艰苦环境中是如何坚持的?”“他总说,边防虽苦,但想到这是祖国的土地、人民的边疆,奉献也是甜的。”“高原上紫外线那么强烈,日晒伤了会不会很长时间都不能痊愈?”“风吹日晒,皮肤损伤在我们这里已经司空见惯,为了守好祖国领土,这点困难不算啥”……

这场视频连线,将戍边官兵与少年的心紧紧连在了一起,也如一颗火种,点燃了学生们的爱国热情。“我们能安

心学习,都是因为你们有你们的付出。解放军叔叔,你们辛苦了!长大后,我也要当兵!”“有人团圆,是因为有人守护团圆。谢谢你们的守护……”

一句句真情话语,温暖了戍边官兵的心。官兵向大家表示感谢,并叮嘱学生们珍惜时间,好好学习。

记者在现场注意到,杨素香安静地坐着,面带微笑地望着屏幕里的官兵。“有好多人我都认识,焯冉牺牲5年多了,他们隔三差五都会关心问候我们。”

活动尾声,杨素香寄语同学们:“希望你们像凌霄花那样,先把根扎深,然后稳稳地向向上长,有朝一日你们必会在最高处开出绚烂的花朵。”



近日,安徽省合肥市肥东经济开发区组织当地小学生开展“童心绘国防”活动,进一步强化学生国防意识,厚植爱国情怀。 丁帅文摄

湖南省衡南县组织高中新生走进革命旧址开展国防教育活动——

莘莘学子传唱英雄的歌

■罗明明 本报特约通讯员 刘娟

“大家眼前这把锈迹斑斑的马刀,曾跟随桐梓山工农游击队队员夜袭敌营。”近日,湖南省衡南县一中数百名高一新生,来到桐梓山工农游击队根据地旧址参观见学,开启一堂生动的国防教育课。

“青少年学生是祖国的希望和未来,也是全民国防教育的基础。”该校领导介绍,为提升校园国防教育质效,今年,在县人武部协调下,他们打造“行走的国防教育课”,将课堂搬到红色场馆,通过参观革命文物、聆听红色故事等活动,引导学生铭记红色历史,厚植爱国情怀。

衡南县是湘南地区革命斗争的重

要策源地之一,桐梓山工农游击队在此组建。在那段烽火岁月里,游击队发动群众、坚持斗争,留下许多宝贵的红色资源。近年来,衡南县军地对桐梓山工农游击队根据地旧址进行抢救性保护,挖掘整理战斗故事,征集相关物件,在旧址建成陈列馆,成为开展国防教育的重要场所。

陈列馆里,每一件展品都有一段鲜活的故事。展柜中,有一双打着补丁的布鞋,鞋底已磨破。讲解员介绍:“这是当年游击队员穿过的,队员们常常一天行军数十里,鞋子破了就用布条缠住,脚上磨出血泡也咬牙坚持。”墙角的煤油灯旁,摆放着几本手

写的战斗日志。泛黄的纸页上,密密麻麻记录着游击队与敌人战斗的细节。

跟随讲解员的脚步,学生们一路参观,一路感悟。站在“桐梓山游击队汇合湘南起义队伍”的历史图片前,学生刘新力有感而发:“以前总觉得英雄离我们很远,今天听到这些故事才明白,英雄就是在危难时挺身而出的普通人。我要以先辈为榜样,刻苦学习,发愤图强,用自己的方式报效祖国。”

走出展厅,学生们来到革命旧址广场,大家围坐在老槐树旁,听当地村民讲述祖辈的故事:“我爷爷当年

加入了农会,负责给游击队送粮食。有一次遇到敌人搜查,他把粮食藏在柴垛里,被盘问了半个多小时也没松口。”“学生们听得认真,忍不住提问:“爷爷,当年遇到困难时,大家真的一点都不害怕吗?”“怕啊,但想到能让子孙后代过好日子,就什么都不怕了!”老人的回答让不少学生红了眼眶。

夕阳西沉,学生们踏上归途。“我们都是神枪手,每一颗子弹消灭一个敌人……”伴随着《游击队之歌》,学生们热烈讨论着一天的所见所闻所想,在你一言我一语的对话中,爱国爱军的种子悄然生根发芽。

欢 迎 回 家

贵州省六盘水市退役军人返乡见闻

■赵娟娟

最近一段时间,贵州省六盘水市退役军人事务局双拥服务和烈士纪念馆保护中心的工作人员,很少在办公室里见到主任支引建的身影。原来,9月1日以来,他每天都到高铁站,迎接返乡退役军人。

“近年来,一般4到5天,每一趟车都盯着,不能漏接一人。”9月2日下午1点多,笔者在六盘水市高铁站出站口见到支引建时,他正倚着安全护栏吃盒饭,眼睛不时瞟向闸机口。从早上6点41分进站第一趟列车到下午,他已经零零散散接了21位返乡退役军人。

2013年,支引建入职市民政局,负责迎接返乡退役军人。2019年,六盘水市退役军人事务局挂牌成立后,支引建从民政系统调整到新的岗位。2022年9月,六盘水市双拥办、六盘水市分区分区政治工作处联合开展“两接两送”活动,即在高铁站举办欢送新兵、迎接老兵仪式,让六盘水新兵、老兵、军人家属及其他优抚对象感受满满的荣誉感。

活动开展后,鉴于支引建有一定的工作经验,退役军人事务局安排他重新接手迎接返乡退役军人的工作。此后,每逢退伍季,支引建就带领工作人员到火车站、高铁站、汽车站等迎接返乡退役军人。这件“简单的小事”,支引建一干就是好几年,他笑着说:“我们的工作不复杂,上前搭把手,接一下行李,递上一杯热茶,说上几句暖心的话,让退役老兵感受到家乡人民的热情,没有理由不坚持。”

“欢迎回家!”刚出站,退役军人袁健就远远看到红色的横幅。“有鲜花、有掌声、有军地领导接,还有工作人员热情服务,和入伍时一样热闹。”袁健激动地说。

在六盘水市高铁站,同样翘首以盼的还有水城区陡箐镇专武干事陈忠亮。他告诉笔者,他们通常提前一周联系返乡退役军人本人或家属,掌握乘坐车次,然后安排工作人员到站迎接,“既要搞仪式,又要把服务工作做实。”

“把退役军人接回家只是服务保障退役军人的第一步。”陈忠亮说,紧接着要帮退役军人办理相关手续,及时发布就业招聘信息,帮助他们尽快适应新的环境,解决生活中遇到的矛盾

问题。“事多且杂,枝叶关情,每样都要落实落细。”

2021年开始,陡箐镇党委政府就组织人员到六盘水市高铁站迎接返乡退役军人。那一年,离高铁站将近100公里的梅子关村也来接老兵回家。“每年村里都有大学生报名参军,村‘两委’敲锣打鼓到高铁站欢送他们入伍。退伍了,我们照样热热闹闹地把他们接回来。”梅子关村村支书马永双说。

今年8月,六盘水市第5次获评“全国双拥模范城(县)”。军地领导表示,下一步,他们将进一步拓展拥军举措,引导社会力量广泛支持、参与、推动社会化拥军,持续做好退役军人就业创业引导和服务保障工作,提高退役军人的获得感、幸福感。

江苏省溧阳市人武部开展役前教育

助力准新兵迈好军旅第一步

本报讯 阮荣睿、余琛报道:9月5日,江苏省溧阳市人武部组织100余名预定新兵来到新四军江南指挥部纪念馆开展红色传统教育。随着讲解员声情并茂的讲解,大家被革命前辈不畏强敌、不怕牺牲的精神所感染,纷纷表示到部队后一定苦练本领,争取早日建功军营。

人武部文职参谋钱亮介绍,此次役前教育,他们通过组织预定新兵观看一场阅兵直播、聆听一堂老兵授课、开展一次纪念馆教育、走进一座军营等活动,强化准新兵理想信念,引导他们端正入伍动机、增强适应能力,迈好军旅第一步。

同看一场阅兵直播,强军梦想拔节生长。“受阅方队气势磅礴地从天安门走过,先进精良的装备精彩亮相,纪念抗战胜利80周年阅兵的每一秒都让人热血沸腾。我深感,弘扬伟大的抗

战精神,建设强大的祖国,这是每个年轻人的使命。”交流环节,预定新兵王晨宇道出大家心声。翌日,参战老兵受邀走上讲台,讲述扣人心弦的战斗故事。“没有革命先辈的流血牺牲,哪有现在幸福的生活。”预定新兵张力听完宣讲,将自己的感受记录下来。随后,预定新兵走进新四军江南指挥部纪念馆。一件件珍贵文物,一张张老照片,诉说着那段血与火的往事。“今天的和平生活来之不易,祖国的繁荣昌盛更需要大家继续努力!”讲解员的话引发预定新兵共鸣。

带训教官陈宇飞告诉笔者,送兵前他们还会组织预定新兵到武警某部参观,面对面与武警官兵交流对话,增强预定新兵保家卫国的责任感和使命感。

随着役前教育火热开展,预定新兵们纷纷写下申请书,志愿到边关去、到祖国最需要的地方去。

山东省淄博市 错峰安排学生军训

本报讯 孙章敏报道:连日来,山东省淄博市军地合力,通过健全完善学生军训需求提报、协调对接、任务分配等制度机制,错峰安排学生军训,进一步破解承训力量不足的难题,切实保障军训工作有序推进、取得实效。

河北省邯郸市丛台区人武部 智慧系统赋能征兵

本报讯 申芳兴报道:今年下半年征兵中,河北省邯郸市丛台区人武部作为全省首批试点单位,率先引入智慧系统。该系统通过量化评分,对应征青年进行多维度评估,并依据结果科学匹配部队需求,有效提升人岗匹配度。



再闻驼铃声,又到退伍季。连日来,各部队陆续举行离队老兵退伍仪式,激励大家永葆军人本色,建功人生新战场。

上图:8月29日,新疆军区某团在康西瓦烈士陵园举行退伍仪式。图为退伍士兵面对烈士纪念碑庄严宣誓。

吴炜恒摄

左图:9月1日,武警第一机动总队某支队有序组织退伍士兵离营返乡。图为临别前,退伍士兵与曾经并肩作战的战友深情告别。

何小根摄